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 Ferrara, data del protocollo 

 

Al 

Gruppo Consiliare  

Lista Civica Anselmo Sindaco 

 

E p.c. 

Al Sindaco 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

 
 

Oggetto: Risposta all’interrogazione del Gruppo consiliare Anselmo prot. n. 63362 del 
26/03/2026 avente ad oggetto l’abbattimento di alberature nell’area verde compresa tra via 
Verga e via Bardellini e la permanenza delle strutture dello spettacolo viaggiante. 

 

Con riferimento all’interrogazione in oggetto, si forniscono i seguenti elementi di 
chiarimento. 

In merito alle ragioni che hanno motivato l’abbattimento delle alberature presenti nell’area verde 
compresa tra via Verga, via Bardellini e via Beethoven, si precisa preliminarmente che l’area 
tradizionalmente destinata ad ospitare il Luna Park della Fiera di San Giorgio, individuata in viale 
Alfonso I d’Este e nel Baluardo della Montagna, risultava temporaneamente indisponibile a causa 
degli interventi di riqualificazione e valorizzazione urbana in corso nell’ambito del progetto 
“LookUp – Urbanità condivisa e transizione sostenibile”. 

Per tale motivo, a seguito di un percorso di confronto tra l’Amministrazione comunale e le 
associazioni di categoria dello spettacolo viaggiante, sviluppatosi attraverso diversi incontri 
istituzionali e conclusosi con la riunione del 18 marzo 2026, è stata condivisa la ricollocazione 
temporanea, limitatamente all’edizione 2026 della Fiera di San Giorgio, presso l’area verde di via 
Bardellini – Verga – Beethoven. 

È opportuno evidenziare che l’individuazione di uno spazio idoneo per tale finalità non risulta di 
semplice soluzione, in quanto devono concorrere molteplici requisiti, tra cui: la disponibilità 
dell’area, dimensioni adeguate ad accogliere le strutture, piena fruibilità, presenza di parcheggi, 
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adeguate dotazioni di servizi, disponibilità di fornitura elettrica significativa (oltre 300 kW), 
nonché la prossimità a servizi e la possibilità di interazione con il tessuto commerciale cittadino. 

A seguito dell’individuazione dell’area tra Via Verga e Via Bardellini, sono stati effettuati numerosi 
sopralluoghi tecnici, finalizzati alla verifica delle condizioni di sicurezza e dello stato del 
patrimonio arboreo presente. 

1° sopralluogo: mattina del 18/3/26 alla presenza del Responsabile tecnico servizio Verde e DD di 
Ferrara Tua ed un tecnico del Servizio Verde di Ferrara tua. 

2° sopralluogo:  20/3/26 alla presenza del Responsabile tecnico servizio Verde e DD di Ferrara Tua 
ed un tecnico referente per la ditta Copma incaricata per effettuare l'intervento 

3° sopralluogo: mattina del 21/3/26 alla presenza di un tecnico di Ferrara Tua ed un tecnico 
dell'Ufficio Verde del Comune di Ferrara 

4° sopralluogo: mattina del 23/3/26 alla presenza del Responsabile tecnico servizio Verde e DD di 
Ferrara Tua ed il Responsabile dell’Ufficio Verde del Comune di Ferrara oltre al Responsabile del 
Servizio Commercio del Comune di Ferrara 

Dalle verifiche tecniche è emersa la necessità di procedere all’abbattimento di n. 5 alberature, di 
cui n. 2 poste anche al di fuori dell’area strettamente interessata dall’insediamento. Tali esemplari 
sono stati classificati come completamente morti (“snag”) e pertanto ritenuti potenzialmente 
pericolosi. Resta in disponibilità dei Servizi coinvolti ampia documentazione fotografica pre 
intervento. 

Si precisa che gli abbattimenti non sono stati eseguiti allo scopo di creare spazi per il 
posizionamento delle attrazioni, bensì in conseguenza delle valutazioni tecniche effettuate sullo 
stato fitosanitario delle alberature e della necessità di garantire adeguate condizioni di sicurezza 
nell’area interessata destinata ad essere frequentata da un elevato numero di persone per un 
periodo prolungato. 

Si precisa che tutti gli interventi eseguiti rientravano nel programma di manutenzione del verde 
pubblico, programma già pianificato a partire dall’anno 2025 e redatto congiuntamente tra il 
Servizio Verde Comunale ed il gestore, Ferrara Tua. Gli abbattimenti effettuati costituiscono 
quindi un’anticipazione di interventi già programmati e che pertanto sarebbero stati comunque 
eseguiti, indipendentemente dall’evento fieristico. 

Con riferimento agli atti adottati, si evidenzia che la ricollocazione temporanea del Luna Park è 
stata approvata con Deliberazione della Giunta Comunale n. 109 del 24 marzo 2026. Con il 
medesimo provvedimento è stata approvata la nuova localizzazione dell’evento per il solo anno 
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2026 e sono state stanziate le risorse necessarie per gli interventi urgenti di adeguamento 
dell’area. 

Successivamente, con Determinazione Dirigenziale n. 696 del 2 aprile 2026, è stato disposto 
l’affidamento a Ferrara Tua S.p.A. degli interventi straordinari sul verde per l’eliminazione delle 
parti ammalorate delle alberature, il contenimento delle branche e la messa in sicurezza dell’area 
interessata. 

Con riferimento alla permanenza delle strutture dello spettacolo viaggiante, si precisa che la 
Deliberazione di Giunta n. 109/2026 ha stabilito lo svolgimento della manifestazione nel periodo 
compreso tra il 25 marzo ed il 5 maggio 2026, comprensivo delle fasi di allestimento e 
disallestimento, con apertura al pubblico dal 2 aprile al 3 maggio 2026. 

Al termine della manifestazione l’area è destinata a tornare alla propria ordinaria funzione di area 
verde pubblica e sono state effettuate le necessarie verifiche manutentive conseguenti all’utilizzo 
temporaneo del sito. 

Per quanto riguarda gli uffici coinvolti nell’istruttoria, hanno partecipato il Servizio Commercio e 
Attività Produttive, il Servizio Ambiente e Agricoltura – Ufficio Verde, Ferrara Tua S.p.A. quale 
soggetto gestore del verde pubblico comunale, nonché i soggetti tecnici coinvolti nelle valutazioni 
organizzative e di sicurezza dell’evento. 

La documentazione tecnica disponibile agli atti comprende verbali e risultanze dei sopralluoghi, 
documentazione fotografica antecedente agli interventi, comunicazioni intercorse tra gli uffici e 
preventivi tecnici relativi alle lavorazioni eseguite. 

In merito alla pubblicazione degli atti, si evidenzia che i provvedimenti amministrativi adottati 
sono stati regolarmente pubblicati secondo le modalità previste dalla normativa vigente in 
materia di pubblicità legale e trasparenza amministrativa. 

Per quanto concerne infine le eventuali misure compensative, l’Amministrazione conferma il 
proprio impegno nella tutela e nel progressivo rinnovo del patrimonio arboreo cittadino. Eventuali 
nuove piantumazioni saranno valutate dal competente Servizio Verde nell’ambito della 
programmazione annuale degli interventi di manutenzione e riqualificazione del verde pubblico, 
tenendo conto delle caratteristiche agronomiche del sito e delle condizioni vegetative delle 
alberature esistenti. 
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L'Amministrazione comunale ritiene prioritario coniugare la tutela del patrimonio verde cittadino 
con la sicurezza dei frequentatori degli spazi pubblici e con la continuità delle manifestazioni 
tradizionali della città, adottando in ogni circostanza le necessarie valutazioni tecniche 
preventive." 

 
L’Assessore      

   Angela Travagli  
    (f.to digitalmente) 
 
 

Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del DPR 445/2000 e dell’art. 20 del DLgs 82/2005 e s.m.i. Il documento originale è 

conservato in formato elettronico su banca dati del Comune di Ferrara. 


